

加快推进水环境调蓄能力建设 让群众“好用水”“用好水”

记者 叶琳/文 徐伟杰/图

11月12日下午，市政协举行“请你来协商”——“加强我市水环境调蓄能力建设”专题恳谈会。市政协主席黄海斌、副市长张钊参加恳谈，市政协副主席杨丽萍主持。

水是关系经济社会长远发展的重要战略资源，是维系良好生态环境的重要控制性因素。温岭虽是濒海城市，却一直缺水，同时面临着水旱灾害风险巨大、防洪调蓄能力不足、生态流量自给不足等问题，有关水的问题一直以来是政协委员关注的热点。为此，今年市政协选择“加强我市水环境调蓄能力建设”这一课题开展调研，通过深入调研，直面我市水环境调蓄能力建设的一系列难题与困惑，全力助推我市水环境调蓄能力的有效提升。

会上，市发展和改革局、市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局、市农业农村和水利局、台州市生态环境局温岭分局、市环境综合整治事务中心、市水务集团等单位相关负责人和部分政协委员、群众代表，围绕“加强我市水环境调蓄能力建设”有关问题开展恳谈发言，积极建言献策。

水环境调蓄能力建设事关民生、事关发展、事关稳定。此次专题恳谈会后，市政协将进一步梳理大家提出的意见、建议，形成专题恳谈会协商纪要报送党委、政府及相关部门。同时，市政协也将继续通过民主监督、专题视察等形式，持续进行跟踪。



专题恳谈会现场。

政协委员、群众代表发言 »



市政协委员管恩沛

市政协委员管恩沛：保障水资源安全，要充分发挥市场和政府的作用，可以在九龙新城规划建设一个3万吨~5万吨级的工业水厂，取水头部可放在九龙湖或新开河，出让土地时就要求房地产企业建两管路，冲厕、绿化、浇洒等用水就可以用工业水厂的水。这样一来，水费省了，优质的水库水也节省了下来。建议科学核定水价水费，居民生活用水消费的第一档保底额度应提升，将企业的职工生活用水和生产用水分开收费。



市政协委员陈超

市政协委员陈超：我市城区受温黄平原地势气候影响，全年降水多集中于3月到9月期间，降水量约占全年的70%~80%，近年来，短时强降雨的频率不断增高，容易造成城市内涝灾害。此外，我市河网水系较密，但地势平缓，在城市化推进过程中，水域面积逐渐减少。当前，要加快城市排涝能力提升，实现24小时强排能力突破，不断优化“东西南”三向科学排涝的新格局；要高度认识南排工程在社会效益、经济效益实现双提升的重要意义，引导全社会全力支持工程快速推进。



市政协委员陈彬洒

市政协委员陈彬洒：作为我市库容最大的一口“水缸”，湖漫水库总库容3529万立方，正常库容2671万立方，近五年平均蓄水量仅达库容量的45%。如何增加湖漫水库的蓄水量？我认为要加快洪水资源化利用，将老城区的白箬溪、前溪和肖泉溪三支溪流通过隧洞工程、管道工程或明渠截流工程等方式就近引入湖漫水库，以达到增加可利用水量，减少城市防洪压力的效果。经初步测算，该方案预计年均引水量约300万方，建议相关部门尽早专题研究老城区洪水资源化利用方案，通过对工程方案、工程规模、引水量、投资额等分析，确定工程建设的可行性。其次，建议拓宽湖漫水库的集雨面积，加快建设白溪水库，并通过白溪水库引流的方式，增加湖漫水库的蓄水量。



市政协委员金江兵

市政协委员金江兵：位于大溪镇的太湖水库集雨面积为25平方公里，总库容2320万立方米。经调研，可在大坝内侧近处再修一座大坝，比原坝高度增加8到10米，经初步测算，可增加可用库容一倍水量。建议市农水局与市自规局组织专家进一步论证该项目的可操作性，并积极争取上级有关部门的支持。考虑到我市需水量，按每年约1万吨/日增加，在建设完工长潭引水三期与四期工程外，建议着手市外中远期引水方案，可向黄岩院桥的秀岭水库、仙居的朱溪水库引水。



市政协委员左立成

市政协委员左立成：我市大河网水位不断下降，河网蓄水容量大大减小，水资源得不到有效利用，且城区河道缺乏亲水性，河道水环境质量也下降了。建议针对有条件的地区，如城北、横峰、泽国、大溪等地，可参考现阶段横峰全域改造项目推进方式，采取局部区域改造的方式，整体抬升低洼区房屋地面高程；针对松门、箬横等分散式小面积极低洼农田，可通过局部加高等方式逐步抬高地面高程；针对滨海民房农田混杂大范围区域，可通过圩区建设，设置水闸、泵站等设施，将圩区水位与金清水系进行分节控运，通过水闸调节控制圩区内的水位。通过以上措施落实，河网的正常水位将可以从1.6米提升至1.8米，可增加约600万方蓄水量。



市政协委员王齐恩

群众代表孙麟辉：我市大河网水位不断下降，河网蓄水容量大大减小，水资源得不到有效利用，且城区河道缺乏亲水性，河道水环境质量也下降了。建议针对有条件的地区，如城北、横峰、泽国、大溪等地，可参考现阶段横峰全域改造项目推进方式，采取局部区域改造的方式，整体抬升低洼区房屋地面高程；针对松门、箬横等分散式小面积极低洼农田，可通过局部加高等方式逐步抬高地面高程；针对滨海民房农田混杂大范围区域，可通过圩区建设，设置水闸、泵站等设施，将圩区水位与金清水系进行分节控运，通过水闸调节控制圩区内的水位。通过以上措施落实，河网的正常水位将可以从1.6米提升至1.8米，可增加约600万方蓄水量。

市政协委员王齐恩：温岭西南部多为低山丘陵，不宜建造大型水库，且蓄水能力弱，每年流入大海约7亿吨水。目前，全市冲厕、绿化、浇洒基本上都用自来水，很少用河水或雨水，这部分水占日常用水一半以上，必须做好中水回用这篇文章。建议政府出台中水回用发展规划，以点带面、分步推进，利用屋顶雨水、路面排水、河流湖泊等用于冲厕或绿化等，建设相应的中水回用系统配套设施。同时，成立中水回用专项补助细则并给予资金奖励，充分调动全民参与的积极性。

群众代表孙麟辉：我来自横峰街道屯田村，从上世纪八十年代开始，由于不合理地开采地下深层承压水，造成了区域性的地面沉降现象。每到下大雨就遭殃，路上就会积满水。本着人民对美好生活的向往，实行低洼地改造势在必行，借助横峰街道正在积极推行全域改造的声势，建议对低洼区块进行改造，包括道路、公园、公交车站等配套基础设施，标高宜提升到市区的平均高度，本村的老房子可原地重建或异地就近重建，且新建房子的基础高度同步提升。

部门回应 »

市农业农村和水利局：为了满足局部低洼地水位要求，我市金清大河网控制水位已从2000年的1.8~2.0米降至目前的1.4~1.6米。造成我市河网低水位状态，主要有以下原因：地形地貌原因，没有条件建造大型的蓄水水库，一遇强降雨，雨水流入河道、灌沟沟渠、农田，造成居民受灾、农作物受淹；历史原因，过去长期开采地下水，造成地面沉降严重；东部农业镇的农民们大面积种植经济作物（西蓝花等），减少了水稻等相对耐旱受淹的作物。

台州市生态环境局温岭分局：“十三五”期间，我市水环境三类水以上的断面达到53.8%，即13个断面中有7个达到三类水以上标准。现在“十四五”的要求是三类水以上标准断面达到85.7%。接下来，我们要采取措施治水，做到上下同治、水陆同治、部门同治。

市水务集团：到明年6月，长潭引水三期、四期工程建成后，水务集团的制水能力将达到43.5万吨/日（不包括泽国），其中长潭引水（二期、三期、四期）26万吨/日，本地水源17.5万吨/日。今年以来，我市最高日供水量为28万吨。目前来看，我们的供水能力是能满足群众的用水需求的。

市环境综合整治事务中心：下阶段，我中心将加快污水处理设施建设、“污水零直排区”建设，今年基本完成全市建成区污水零直排区建设，谋划农村污水零直排区建设，启动牧屿三期、箬横三期和坞根新建污水处理厂工程，加快推进新河—东部北片、温峤江厦—坞根等主干管网建设，进一步提高污水处理率。针对农村生活污水治理，年末要实现金清大港沿线农污全面进厂，力争到2025年农污全面进厂，及早消除农污尾水超标导致河道水质下降的现象。

市住建局：今年以来，主城区实施31个海绵项目，建成海绵面积2.3平方公里，中心城区海绵城市从2020年底面积7.96平方公里提升到10.26平方公里，进一步提升了老城区的城市排涝能力，缓解主城区前溪以下区块的排涝水问题。下阶段，我局将进一步加强排水养护管理力度，充分发挥现有管道的排水功能；全力推进“内涝治理在线智治”项目建设，实现全流程管控，构建内涝治理“两级管理环”，全方位感知，提升内涝治理“精密智控力”。

市自然资源和规划局：对于高标准农田沉降后形成的低洼地，本着提高耕地质量和耕地效率的角度，建议政府出台改造低洼沉降地的相关政策，由各镇（街道）作为主体，负责本区域内的排查、立项工作，并做好监督管理。

市发改局：前阶段，南排工程项目已经省发改委批复，同意分期实施。接下来，将坚持标本兼治原则，以优化提升区域防洪排涝和调蓄能力为目标，进一步深化南排工程建设方案。目前，农林、国土部门已按照相关程序进行报件，预计一期工程将在今年开工。

市领导发言 »



市政协主席黄海斌

**厘清职责、落实举措
切实提高水环境调蓄能力**

近年来，在自然条件复杂多变的情况下，市委、市政府高度重视水环境管理调蓄工作，前瞻规划部署、合理配置水资源，积极争取市外供水，取得了明显成效，为全市经济社会发展提供了水资源保障。我市既属于缺水地区，又因受台风侵袭属于易涝地区，并且存在水资源利用方式粗放、用水浪费严重，供需矛盾依然突出，城市低洼地普遍存在着问题，我市水资源保护力度、调蓄能力和利用效果，与周边先进地区及老百姓的期盼相比，还存在一定差距。

增强水环境调蓄能力建设的紧迫性。各级各部门要进一步增强紧迫感和责任感，结合自身职能，积极主动作为，加快推进水环境管理



副市长张钊

**坚持问题、需求、责任导向
加快推进水资源综合开发利用体系建设**

下阶段，我们将以群众的利益为出发点和落脚点，以全面提升水资源调蓄能力为目标，坚持问题、需求、责任导向，加快推进水资源综合开发利用体系建设，更好地保障全市用水。

高度重视，充分认识水环境调蓄能力建设的重要性和必要性。立足我市实际，提高站位，全面加强水雨情、洪水淹没风险区域等方面的风险研判，进一步提高科学调度能力，确保我市水环境整体安全。

多措并举，进一步加强水环境综合调蓄能力建设。全面提升排涝泄洪能力，大力推进南排工程项目，系统治理低洼沉降地。不断提升科学调度能力，增加河湖蓄水空间，推进海绵城市建设，谋划洪水资源化工程。切实提高水源利用效率，加速建成“一环五线”，多途径开发利用水资源。

精准把握，倾力打造节水型社会。深入践行“节水优先”方针，立足未来用水需求，编制全市水资源开发利用保护规划，落实最严水资源管理，聚焦聚力重点领域，完善节水激励机制，实行水资源消耗总量和强度双控，积极推进节水“六大工程”（即农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损、非常规水利用、节水标杆示范、节水科技引领），大力推动全社会节水。同时，强化节水宣传引领，提高全民节水、护水意识，全力建设节水型社会。